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„GAZETA“ apare ZILNIC.
Abonamente pentru Auetro-Unpar, 
^ MnT‘ P© in> an :
£4 cor. pe S luni 12 oor. pe trei 
ii/ni 6 cor.—N-rii de Ouminesi : patru cor. pe an.
Pentru România si străinătate;

nn an 40 franci, pe (ane luni 90 
franci, pe trei luni 10 franci.N-rîi de Dumineca 8 fr. an.

Qe poate prenumăra la toate oficiile 
poştale precum şi la â*nii colectori*

ADonajiientni pentru Braşov:
La Administraţia „GAZETEI“, pe
1 an 20 C. Pe 6 luni 10 C. 
pe trei luni 5 0. Cu dnsal
acasă : Fe nn an 24 Cor. Fe S Inni 
12 Cor. Fe trei luni 6 Cor. Dn exem
plar 10 bani. — Atât abr.namantide 
cât fi inaertiunila sa plătesc nainte.

j Luni-Marţi, 7 (20; Septemvrie 1 9 1 0 .

„Asociuţiunea“ la Dej.
Cuvântul de deschidere

ţinut în 5/J8 Sepiemvre 1910 la adunarea 
generală din Dej a „Asociaţiunei pentru 
literatura română şi cultura poporului ro
mân«,de vice-presid. A n t lr e iu  B ă rsea n u .

Doamnelor şi Dom nilor!

Iată-oe din nou întruniţi în adu
nare generală în numele celei mai 
mari şi ceiei mai vechi din însoţirile 
noastre culturale, căutând să ne dom 
seama de lucrările făptuite în ca
drele ei timp de un an de zile, cer
cetând mijloacele, prin care am pu
tea ajunge mai cu înlesnire la înde- 

\ plinirea scopurilor ei şi îmbărbătân- 
du-ue unii pe alţii în înţelegere fră
ţească la lucrarea pentru întărirea şi 
înaintarea neamulu', din care facem 
parte.

Aproape un an de zile s-a scurs 
pe albia nesfârşită a vremii, de când 
ne am întrunit mai pe urmă în se- 

l Wul de căpetenie al Asociaţiei noas- 
Ure, încălziţi de raza amintirii primu- 
lui ei pieşedinte, a nemuritorului 
Archiereu Andreiu Şaguna, — un an 
plin de nenorociri ei mentare pentru 
multe părţi ale ţârii bogat în desa- 
măgiri în multe privinţe pentru nci 
Românii, dar pe care cu toate aces
tea, nu-1 putem însemna cu negru, 
deoarece pe lângă toate năcazurile, 
totuşi ne-a adus şi unele semne de 
bucurie, dovedind încă odată adevă
rul vorbelor bătrâneşti, că aurul în  
foc se lămureşte!

In deosebi, ce priveşte Asociaţia 
noastră, anul acu ai încheia t nu se 
poate socoti cu totul lipsit de rod. 
Numărul frumos de prelegeri popo-

traîe, ţinute în diferite părţi ale ţării 
Îu1> îngrijirea ei, cele câteva însoţiri 
economice, înfiinţata la stăruinţele 
ei, conferinţele întocmite în centrele 
noastre mai de frunte, încercările de 
a deprinde pe cei neştiutori de carie 
cu scrisul şi cu ceti toi, exposiţiile de 
industrie casnică, puse ia cale în câ- 
te-va despărţăminte, bibliotecile po 
porale, al căror număr creşte în mod 
destul de îmbucurător, darurile fă
cute pe seama Museului nostru isto
ric şi etnografic-, premiile date ici- 
colea cu prilejul exposiţiilor şi pen
tru alte scopuri economice şi cultu
rale, frecvenţa tot mai mare a şeoa- 

jlei civile de fete, întemeiată de Aso
ciaţia noastră, sunt tot atâtea do
vezi, că dorul de înaintare este 
adânc înrădăcinat în sânul poporu- 
.*1# nostru şi că, cu toate piedecile, 
Q le întâmpină în calea sa, Roma* 
M se ştie strecura înainte pe dru
mul nesfârşit al progresului, întoc
mai ca un râu de munte, care întâl
nind stânci năprasnice în calea sa 
şi nepntârdu-le sfărâma, le încun-

jură şi încet-încet îşi face drum mai 
departe.

Idealul nizuinţelor noastre de 
un lung şir de ani nu este altul, de
cât crearea unei culturi naţionale 
româneşti, potrivit însuşirilor etnice 
ale poporului nostru şi îa armonie 
cu nizuinţele culturale ale Românilor 
din celelalte ţări, în care soartea ne-a 
împărţit şi o convieţuire pacinică şi 
deamnă cu celelalte neamuri dm 
mult iub ia noastră patrie.

Sau cum l-a definit cu atâta pri
cepere şi cu atâta claritate zilele 
trecute unul din cei mai aleşi frun
taşi ai noştri:

„întăriţi prin cultură şi bună
stare, sub paza şi în marginile legi
lor patriei noastre comune, în bună 
convieţuire cu concetăţenii noştrii de 
alt neam, dar totodată în strânsă şi 
neîncetată 1 »gătură sufletească cu 
fraţii noştri de un sânge de sub alte 
stăpâniri, vrem, — mai mult —  sun
tem tiirm decişi, ca sub orice împre
jurări şi împotriva tuturor piedecilcr 
fireşti sau meşteşugite, ce vom afla 
în calea noastră, să ne trăim şi mai 
departe viaţa noastiă românească pe 
aceste plaiuri şi în aceste văl cele în
grăşate cu mult sânge românesc şi 
rămase noua scumpă moştenire dela 
moşii şi strămoşii noştri! Iar în rea
lizarea acestui ideal avem acea cre
dinţă tare, pe care ne-o dă simţul 
puterii noastre de viaţă şi de resis- 
tenţă naţională.“

Ce poate fi mai firesc ca acest 
ideal, ce dorinţă mai legitimă poate 
avea un popor decât de a trai mai 
departe în bună înţelegere cu celelalte 
popoare cu însuşirile, ce le a dat 
Dumnezeu şi căutând a desvolta tot 
mai mult aceste însuşiri, —  ca ast
fel să zidească şi eî partea sa din 
edificiul măreţ al culturii omeneşti.

Şi cu toate acestea, câte pedeei 
trebue să învingem zi de zi, ca să 
ne putem apropia cu un pas măcar 
de acest firesc şi legitim ideal, cu 
câtă bănueală sunt privite de multe 
ori sforţările noastre de înaintare e- 
conomica şi culturală chiar din par
tea factorilor dela care am fi îndrep
tăţiţi să aşteptăm bunăvoinţa şi mâna 
de ajutor.

Marele scriitor şi bărbat de stat 
baronul Iosif Eötvös asemănase prin 
anii 60 la o adunare culturală a com
patrioţilor noştri saşi năzuinţele de 
înaintare culturală ale pe poarelor dm | 
patrie cu o întrecere de a urca un 
munte. „ Acela va fi învingător“ zise 
marele bărbat, „care va ajunge mai 
întâiu pe culmea muntelui

Deşi abea scăpat din lanţurile 
iobăgiei şi în urma vitieg.tăţii tim
purilor, rămas tare înapoi faţă de 
celelalte neamuri conlocuitoare, po 
porul nostru a pornit cu toată inima

la această nobilă luptă de întrecere. 
Cu râvna omului dornic de a dove
di tot ce poate, el apucă cu bărbă
ţie pe munte în sus şi cine ştie un
de ar fi el acum, dacă nu i s’ar fi 
aruncat mereu buturugi în cale şi 
dacă lupta ar fi fost dreaptă.

In loc de a fi încurajaţi şi spri
jiniţi, însă, în. năzuinţele noastre spre 
crearea unei culturi naţionale române, 
de câte ori suntem siliţi din neno
rocire a auzi obiecţiunile cele mai 
ciudate, învinuirile cele mai revoltă
toare ?

Până şi legitimitatea idealului 
nostru a ajuns să ni-se discute din 
unele părţi.

Ce?— auzim zicânduni-se adese
ori— sunteţi voi oare îndreptăţiţi a 
a avea o cultură a voastră proprie 
în  această patrie ? Nu cumva năzu
inţele voastre culturale stau în  con- 
trazicee cu interesele patriei comune? 
Şi chiar dacă aţi avea dreptul la o 
cultură naţională, sunteţi voi în  
stare a crea o asemenea cultură? 
Produs-aţi voi ceva de valoare în  a- 
ceastâ privinţă până acum, ca se 
puteţi avea vre-o nădejde în  înde
plinirea aşteptărilor voastre ?

lată atâtea întrebări care id-se 
pun aproape în fiecare zi şi cu al 
căror răspuns merită să ne ocupăm 
câteva clipite, dacă nu spre lămuri
rea altora, cel puţin pentru o mai 
bună înţelegere din partea noastră.

Dreptul de a aspira la o cultură 
naţională proprie, este unul dintre 
drepturile naturala cele mai de că
petenie ale unui popor. El se poate 
asemăna cu dreptul individului la 
viaţă, la partea sa de ai ev şi de lu
mină. Şi precum individul, amenin
ţat în existenţa sa, are dreptul a se 
apăra din toate puterile sale, dând 
din mâni şi din picioare, tot astfel 
un popor, a car ii viaţă culturală este 
atăcată, e îndreptăţit a folosi toate 
mijloacele ce-i stau la îndemână 
pentru apărarea criteriilor acestei 
vieţi, a Ji n bei sale strămoşeşti, a 
tradiţiilor şi a obiceiurilor sale, a 
portului, cântecelor şi jocurilor, a 
religiei şi a literaturei naţionale.

A  nu recunoaşte acest drept, 
ar însemna a proclama ca principiu 
războiul de exterminare între oa
meni. A da pe cel mai slab pradă 
celui mai puternic, a pune pe tron 
ti;ăn:a, a aduce pe om iarăşi la sta
rea fiarelor sălbatece. Şi tocmai pen
tru a feri societatea omenească de 
asemenea situaţi primejdioase, sta
tele organizate din timpurile mai 
nouă, compuse din mai multe naţi
onalităţi au adus legi potrivite, pnn 
cari se asigură fiecărui popor drej. 
tul îa viaţă sufletească proprie, con

form însuşirilor şi dispoziţiilor sale 
moştenite din moşi, din strămoşi.

Acolo, unde aceste legi se res
pectă, popoarele se simt fericite şi 
statul înaintează văzând cu ochii; 
îndată-ce însă volnicia se ridică peste 
legi, ameninţând dreptul altora la 
viaţă sufletească, bunaînţelegere 
dintre cetăţeni dispare spre răul to
talităţii.

Dar năzuinţa fiecărui popor la 
crearea unei culturi naţionale nu 
este numai un drept ci în acelaş 
timp este şi o datorinţă.

Dacă este adevărat, că menirea 
omului pe pământ este progresul, 
fiind dator fiecare individ a face un 
pas mai departe decât părinţii sei, 
tot astfel şi menirea popoarelor nu 
poate ii alta decât progresul, având 
fiecare din ele datoria a-şi perfec
ţiona însuşirii 3 sale caracteristice şi 
astfel a contribui la înaintarea 
obştească a omenimei, sau cu alte 
cuvinte: a promova cultura generală 
prin desăvârşirea cui turei sale na
ţionale.

Năzuinţa aceasta generală a po
poarelor spre desvoltarea cuîturei 
naţionale o pretinde însăşi legea 
progresului omenimei, care nu sufere 
nici o stavilă, şi adereori cbservăm, 
că chiar şi popoarele cele mai apă
sate politiceşte dau semne de o pu
ternică v aţă culturală, aşa încât nu 
esistă patere omenească, care să le 
poată zădărnici sborul lor spre îna
intare. Astfel poporul Polon, deşi 
şters de pe harta Europei politiceşte 
şi împărţit îa 3 mari împărăţii, to
tuşi a produs în timpurile mai noue 
pe un Mickiewicz şi pe un Kraszew- 
ski, pe un Salewel şi pe un Sien* 
k ewicz, ca să nu vorbesc decât nu
mai despre scriitori.

Pupunându-se acestei legi a 
progresului şi urmând esemplul po
poarelor mai înaintate, poporul nos* 
tru din această patrie, ajuns la 
c mscienţa de siae, de asemenea se 
năzui a şi crea o cultură naţională, 
siudiindu-ş; şi preţuindu-şi tot mai 
mult lisr ba strămoşească, cercetân- 
du şi trecutul său, observându-şi daţi- 
nele şi obiceiurile şi peste tot căutând: 
„Să-şi lumineze mintea cu învăţătu
rile“ djpă îndemnul dascălului de 
odinioară dela, Arad, Dimitrie Ci- 
chind e ai.

Vătămat-a oare poporul nostru, 
urmând astfel, cât de puţin intere
sele altor neamuri, sau numai şi-a 
făcut datoria cătră sine însuşi? 
Atins a el, cât de cât, prin cultivarea 
însuşirilor sale caracteristice şi prin 
i azuinţeie sale de înaintare econo
mica, interesele patriei comune sau, 
dimpotrivă a contribuit şi centribrse 
ia întărirea ei? Răspunsul la aceste-
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întrebări, cred, eă reese de sine pen
tru fiecare ora nepreocupat.

Lucrarea noastră pentru înain
tarea culturală în sens naţional nu 
este o acţiune agresivă, ci dimpo
trivă o acţiune de conservare pro
prie în cel mai strict înţeles al 
cuvântului, iar din punct de vedere 
ai totalităţii cetăţenilor, ea nu poate 
fi privită decât ca salutară, având în 
vedere ca binele totalităţii se razimă 
pe binele părţilor constitutive.

Lucrând pentru înaintarea cul
turală şi economică a poporului 
nostru, noi lucrăm pentru binele pa
triei întregi şi astfel am avea tot 
dreptul să aşteptăm, ca lucrarea 
noastră să fie preţuită după cuviinţă 
şi sprijinită în loc de a fi privită cu 
ocai răi şi stânjenită.

In toată acţiunea noastră cultu
rală şi economică, devisa noastră a 
fost şi este:„Popoare fericite în  pa
trie fericită“ —  o dorinţa nutrită 
adânc în pepturile noastre, a cărei 
înfăptuire am voi să urmeze cât de 
curând.

Se pune însă mai departe —  
cum am văzut —  întrebarea, dacă 
avem în noi puterea de a crea o 
cultura naţională şi dacă am dat 
dovezi în aceasta privinţă pană a- 
cum, dovezi care să ne îndrepta- 
ţiască a hrăni oarecare nădejde pen
tru viitor?

Spre a putea răspunde la a- 
ceastă întrebare n’avem decât să 
aruncăm o privire, oricât de fugi
tivă, asupra trecutului sbuciumat al 
neamului, din care facem parte. —■

Serbările culturale dela Dej.
— Raportul trimisului nostru. —

Dej ,  18 Sept. c.

Dejul e îmbrăcat în haină de sărbă
toare. Toate stradele sunt im populate de 
feţe vesele venite din apropiere şi depăr
tări. Interesul de care este pătrunsă inte
ligenţa română faţă de prima noastră aso
ciaţie culturală, este vădită. Advocaţi, 
preoţi îmbrăcaţi sărbătoreşte, învăţători şi 
alţi inteligenţi, fără a se fi cunoscut până 
în present, îşi strâng mânile cu căldură 
şi dragoste frăţească, şi conduşi de sco
purile-măreţe pe cari le urmăreşte »As- 
tra«, aşteaptă cu nerăbdare deschiderea 
adunărei. Iţi face impresia, că toată lumea 
românească se interesează de mersul bun 
al lucrurilor noastre culturale.,..

»FOILETONUL GAZ. TARNS.«

Serviciul divin.

La oarele 8 dimineaţa, la sunetul 
dulce al clopotelor celor două biserici, ce 
stau în apropiere una de alta, cari cu 
mândrie îşi înalţă turnurile lor frumoase, 
aproape toţi participanţii pornesc rânduri 
rânduri spre a implora darul lui Dumnezeu 
asupra muncei ce o să se săvârşească.

In biserica gr. or. serviciul divin îl 
săvârşeşte protopopul I. Hermán (Dej), 
protopopul Hango (Gherla) asistat de preoţii 
Ales. Sigeartău (Ciceu-Poeni) şi Toader 
Moldovan (Dragomiresci). Răspunsurile le-a 
dat un cor mixt sub conducerea învăţăto
rului din loc Aug. Hermán.

Public cam puţin.
In biserica gr. cat., edificiu asemenea 

foarte frumos ca şi cea gr. ort., să înde
plineşte serviciul divin cu mare solemni
tate, dând răspunsurile frumosul cor mixt 
al Reuniunei rom. de cântări din Năsăud 
sub conducerea d-lui prof. A. Bena. Servi
ciul divin îl îndeplineşte I. Vele canonic 
episcopesc încunjurat de preoţii A. Precup 
vicar, Ioan Şerbac preot (Sătmar), Cei în
truniţi stau sub impresia predicei ocasio- 
nale, ţinută de canonicul Vele despre »Aso- 
ciaţiune. La urmă s a oficiat un parastas 
solemn pentru membrii răpausaţiai »Aso- 
ciaţiunei«.

Şedinţa 1.

S-a început Ia 10V2 oare a. m. în sala 
festivă a comitatului. La masa presidială 
pe lângă preş. Andreiu Bârseanu, ocupă 
loc d-nii: I. F. Negruţiu prof. Blaj, Dr. L 
Ltmeoyi, G. Pletosu, Oct. Teslăuan, N. I v î  n, G. Precup, Teodor Mihali, Ioan Vă- 
tăşan.

De faţă pe lângă o frumoasă cunună 
de dame alese, soţiete şi ficele fruntaşilor 
noştri români şi un mare număr de domni, 
asemenea şi galeriele gemeau de mulţimea 
poporului nostru doritor de lumina.

Dintre ziarele române sunt repre- 
sentate »Tribuna« (I. I. Scheopul), »Uni
rea« (Dr. Ioan Raţiu), »Gazeta de Dumi
necă« (I. P. Lazar), »Drapelul« (Dr. V. 
Branisce), »Gazeta Transilvaniei« (T. A. 
Bogdan), »Lupta« (D. Birăut).

Şedinţa se deschide prin solemnul 
discurs rostit de v.-preşed. Andreiu Bâr
seanu (pe care îl alătur) între vii şi înde
lungate apiause la adresa preşedintelui.

Ia cuvântul d-1 Teodor Mihali depu
tat şi preş. al club. nat. —  Vorbind des
pre trăinicia şi alipirea Românului la limba, 
portul şi datineie sale, apreţiază însemnă
tatea prelegerilor poporale, cari revarsă nu
mai binecuvântare asupra poporului nostru 
doritor de înaintare, salută în numele Ro
mânilor din loc şi jur comitetul »Asocia
ţiunei. Oratorul e foarte viu aplaudat. Dis
cursul avântat al d-lui Dr. Mihali îl vom 
aduce în întregime în n-rul de mâne.

Preşed. Andreiu Bârseanu mulţă- 
meşte oratorului precum şi tuturor celor 
ce au avut bunătate a primi cu atâta căl
dură scumpa nostră Asociaţiune, mai mul
tă meşte comitelui şi vicecomifcelui corni* 
tatens.

va nume, cari astăzi ne evoacă o lume în
treagă de idei.

Baronul Vasile L. Popp.
Conferinţă ţinută la adunarea din Dej a 

»Asociaţiunii< de D r • JE. D ă ta n u .

Domnule preşedinte! Onorată adu
nare generală !

Înainte cu 42 de ani adunarea gene
rală a »Asociaţiunii« noastre se ţinea tot 
în aceste părţi ale Someşului, anume la 
Gherla învecinată. O mare şi sărbătorească 
adunare fu aceea, care pentru întâiaşi 
dată, s’a întrunit în numele literaturii şi 
culturii române, în cuprinsurile modestu
lui orăşel devenit reşedinţă de vlădicie ro
mânească. Elita societăţii din aproape toate 
unghiurile ţării locuite de Români se adu
nase acolo, în sala redutei orăşeneşti şi 
deosebit de solemn trebue să fi fost mo
mentul, când în mijlocul murmurului ce 
umplea sala, când fraţii îndepărtaţi se sa
lutau unii cu alţii, în felurite grupuri, 
strângându-şi mânile, plini de cea mai 
senină bucurie, se făcu lin'şte de-odată şi 
luă cuvântul fruntaşul vieţii publice, Elie 
Măcelariu dela Mercurea, spre a propune, 
ca o comisiune să se aleagă şi să meargă 
spre a invita pe preşedinte să deschidă 
adunarea.

Solia aceasta i-a fost dusă preşedin
telui de însuşi Episcopul Gherlei, Dr. Ioan 
Vancea de B.uteasa, Metropolitul de feri
cită pomenire al Blajului, care era însoţit 
în misiunea aceasta de o aleagă gardă de 
curbaţi, dintre cari amintesc numai câte

In cortejul Episcopului Vancea, tri
mis să invite pe preşedintele »Asociaţiu
nii« ia adunare, era adecă : Mihail Pavel, 
vicariul Maramureşului, Episcopul de bine
cuvântată pomenire; Alexandru Bohăfcel, 
căpitan suprem al districtului grăniţeresc; 
losif Pop, vice-căpitan. Grigorie Moisll, vi
cariul Năsăudului, protopopul Balint dela 
Roşia Munţilor şi în fine, printre cei mai 
tineri, Dr. Victor Mihali de Apşa, proie- 
sor, Eseelenţa Sa Metropolitul actual de 
la Blaj.

De aşa vremi se învredniciră adună
rile »Asociaţiunei« în primul deceniu al 
vieţii sale, în epoca aceea de curat şi sin
cer entusiasm, care a dat naştere acestei 
instituţiuni, ce încheie acuşi întâia jumă
tate de veac a es!stenţii sale.

După adunarea primă de constituire 
şi după memorabilele adunări dela Braşov, 
în 1862 şi dela Alba-Iuiia, în 1866, la cari, 
alăturea de preşedintele Andrei Baron de 
Şsguna asista şi Metropolitul Blajului, 
Alexandru Şterca Şuluţiu, adunarea din 
1868 dela Gherla, a fost una din cele mai 
solemne şi mai înălţătoare de inimi până 
atunci.

Abia se întoarse deputaţiunea trimisă 
şi entusiaste aclam aţinui de »să trăiască« 
isbucniră, vestind, că preşedintele dorit 
sosi. înaintând spre scaunul presidial fi
gura lui înaltă, sulegetă şi elegantă, era 
sorbită din toate privirile, când după o 
rotire a ochilor săi de vultur salută pe 
cei-ce au venit la aceasta »unică sărbă
toare naţională«, cam cu aceste cuvinte:
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Dr. St. C. Pop deputat dietal, salută 
prin călduroase cuvinte »Asociaţiunea« în 
numele surorei mai mici »Asociaţiunea 
aradană«. In însufleţita i vorbire face pe 
scurt istoricul desvoltării noastre cultu
rale. E sgomotos aplaudat.

Preş. mulţămeşte d-nului St. C. Pop 
pentru salutul scumpei surori aradane.

La propunerea preşedintelui se de
cide, ca dupăce raportul general al comi
tetului central a fost publicat în broşură 
şi totodată şi in mai multe jurnale, ra
portul să se privească ca cetit şi să se 
predeie comisiunei de esaminare a rapor
tului.

Urmează alegerea comisiunilor.
La propunerea d-nului Dr. Barbu se 

aleg următoarele comisiuni:
In comisiunea pentru esaminarea ra 

portului general: d-nii Dr. Vasile Lucaciu, 
Dr. Vaier Branisce, Dr. Eiie Daian, Dr. 
Ioan Raţiu, Dr. Ioan Vaida.

In comisiunea pentru censurarea so
cotelilor pe anul 1909 şi a proiectului de 
budget pe anul 1911 d-nii: Dr. Teodor 
M hali, Dr. G. Tripon, Andreiu Cosma, Flo- 
rian Codan, Iuliu Pop.

In comisiunea pentru înscrierea mem
brilor: Dr. Liviu Mîcşa, Dr. Vasile Moldo
van, Dr. losif Boca, Teodor Herman, Şi
na eon Russo.

In comisiunea pentru candidarea 
preşedintelui, vicepreşedintelui şi a mem
brilor din comitetul central d-nii: Dr. 
Ştefan C. Pop, Dr. Ion Cherecheş, Dr. Ga- 
vril Buzura, Dr. Victor Onişor, Gavrii 
Hango.

Propunerile sosite dela d-nii Ioan 
Mihu ţSibiiu) şi Ioan Corbu (Bistriţa) se 
predau comisiunei pentru examinarea ra 
portului, care va raporta în şedinţa a 
doua.

Urmează valoroasa conferinţă a d-lui 
Dr. E. Daian, protopopul Clujului, despre 
Vasile L. Baron Pop, cu a cărei publicare 
începem în n-rul de astăzi. Conferenţiarul 
a fost viu aplaudat, iar preşedintele i-a 
esprimat călduroase mulţumiri. După con
ferinţă şedinţa 1 se ridică la oarele 12 şi 
jumătate.

Dintre oaspeţii sosiţi ia serbările 
culturale mi-am însemnat în fuga conde
iului pe următorii:

IoanF. Negruţ (Blaj), N. Ivan (Sibiiu), 
Dr. Liviu Lemenyi (Sibiiu), Stei. C. Pop, 
deputat dietal cu d-na (Arad), Dr. Nicolae 
Şerban (Făgăraş), George Stanciu, proto
pop cu familia (Bistriţa), Florian Codan, 
advocat cu familia (Ceh), Dr. Pictor Oni
şor cu doamna (Bistriţa), Anton Precup, 
vicar (Năsăud), V. Haliţă, profesor (Nă
săud), Dr. Titus Babeş, advocat cu d na 
(Budapesta), Dr. Candin David, advocat 
(Abrud), Ioan Ciocan, deputat (Năsăud). 
I. Şerb, protopop (Şomcuta mare), Dr. 
Coriolan Pop, advocat eu familia (Oradea 
mare), Dr. Vaier Branişte (Lugoş), Dr. A. 
Caba, advocat (Seini), Emil Caba, s. locot. 
(Viena), Dr. V. Sălăgean, adv. (Sătmar), 
Dr. C. Barbu (Sătmar), Dr. A. Nilvan, adv. 
(Şomcuta mare), Dr. A. Pop (Seini), An-

dreiu Cosma, advocat cu familia, Dr. Vic
tor Deleu, advocat, I. P. Lazar (Cehul 
Silvaniei), Dr. L. Gyurko, adv. (Jibou), I. 
Bena, preot (Pianul de sus), Nicolae Pă- 
sulă, înv. (Şicula com. Arad), Dr. Rusan, 
medic (Nor hieb), Re mus Cosma (Sibiiu),
Dr. Ioan Raţiu, prof., Vasile Suciu, prüf. ^ 
(Blaj), Vichente Nemeş, preot (Sânmărti- 
nul sărat), A. P. Bănuţ, dir. art,, A. Cos- 
ciuc (Sibiiu), Dionisie Vaida, preot (Ciţcău), 
Gregore Pletosu, protopop cu fam. (Nă
săud), Dr. Buzura, adv., Dr, I. Oltean, adv. 
(Lăpuşul ung), Iuliu Popescu (Sibiiu), Di
onisie Filip, când. de adv. (Hotoan), Dr. 
Victor Poruţiu, Dr. Amos Frâncu, Dr. E. 
Dăian (Cluj), Dr. A. Hetco (Şomcuta), Dr.
O. Hetco, profesor (Beiuş), G. Hango, prot. 
(Gherla), Iuliu Pop cu d-na (Gherla), Dr. 
Victor Pop, adv. (Ileanda mare), Ioan 
Serbu, preot, cu familia (Iozip Sătmar), 
Iuliu Dragos, preot, Dr. Aur. Iuga, adv. 
(Beclean), Dr. A. Egri (Oradea mare), Va
sile Bungărdeun (Bileag), I. Corb, not. la 
sedira ort. (Bistriţi), I. Pop, prot. (Nuşfa- 
lău), Nie. Drăgan, prof. (Năsăud) Dr. Oct. 
Pavelca, adv. (Beclean), Dr. Gavrii Trifon, 
adv. cu familia, Dr. Iulian Pop, adv. (Bis
triţa), Dr. I. loanovits (Beclean), Dr. Va
sile Lucaciu, (Sisesci), Dr. D. C'uta, adv. 
cu fam. (Bistriţa), G. Precup, prof. (Blaj.),
Dr. I. Muşte, medic (Lăpuş) etc. etc.

Rap.

Glubul deputaţilor naţionalişti — după ^
cum este informată '»Luptai. — în  primele 
zile ale în trun irii Camerei va designa un 
membru al ei, ca să ad eseze o interpela
ţie urgentă căfră ministrul de interne în 
chestia b:stialităţi!or jandarmeriei.

Interpelaţia probabil, va fi prezen
tată de d l  Dr. Teodor Mihali.

Convocare. Onoraţii membrii ai 
congregaţiei comitatului Făgăraş sunt 
rugaţi a participa în  număr complet 
la adunarea generală comdatensă, ce 
se va ţinea Joi în  22 Septembre n. 
la oarele 9 a. m.

Făgăraş, Ia 16 Sept. 1910.

Din încredinţarea clubului comitatens:
1. Macaveiu 

vicar foraneu.

Din Făgăraş ne vine ştirea, că din i 
partea fispanului Szell Far fi pornit o a c - {. 
ţiune, pentru a realiza o împăcare între f  
elementul maghiar şi cel românesc al co
mitatului. Se spune, că fîşpanul ar fi so
licitai pe cale indirectă ajutorul mai mul
tor fruntaşi români în  direcţiunea aceasta, 
Nu ştim întru cât această ştire corăspunde 
adevărului. Dacă însă este vorba de-o îm
păcare cinstită, este de datorinţa fruntaşi
lor români a formula cu toată francheţa 
acele condiţii, —  şi numărul acestora e

»Strălucită adunare! Frea stimaţi 
domni şi fraţii....

»A ţi venit, Domnilor, dela leagănul 
»lui Corvin, peste »câmpul pârei«, peste 
»pratul lui Traian, din patria lui Dragoş, 
»dela Mureş, dela Târnave, din Munţii /?pu- 
»seni, fortăreaţa neînvincibilă, apărată de 
»braţ roman \ aţi venit, Domnilor, din toate 
»părţile locuite de Români, tot aţâţi mar- 
»tori ai mărimei şi bravurei româneşti, 
»aţi venit şi v’aţi adunat în locul, în a 
»cărui apropiere se întrunesc Someşurile, 
»despre a căror apă cântă poetul: că apa 
»lor e prea rece ca de veacuri zece 1 In 
»apropierea locurilor acelora, unde sunt 
»aşezate mormintele independenţii şi li- 
»bertaţii naţiunei române în Transilvania! 
» —  Ne-am adunat domnilor cu toţii, ca în 
»sensul statutelor »Asociaţiunei« să ne 
»consultăm despre modul înaintării în li- 
»teratura şi cultura poporului român!«

Aceasta »cuvântare măduoasă« in
spirată de o fierbinte dragoste şi o nobilă 
mândrie naţională fu întreruptă adeseori de 
apiause însufleţite, iar cel ce o rostia era: 
noul preşedinte al »Asociaţiunei«, care 
acum présida mai întâi în adunările ei, 
era baronul Vasile L. Popp !

Ales în adunarea precedentă dela 
1867, în mijlocul unui mare entusiasm 
desfăşurat în istorica redută a Clujului, 
baronul Popp, vice guvernorul Ardealului, 
era deci după baron Andrei de Şaguna, 
al doilea preşedinte al tinerei noastre 
»Asociaţiuni transilvane pentru literatura 
română şi cultura poporului român«. Şi 
ani de-a rândul a purtat aceasta onorifică 
dar grea sarcină, căreia de altfel el mai

multă strălucire i-a împiumutat dela sine, 
decât ar fi putut să primească dela ea.

Dintre toţi presidenţii numai vene
rabilul scrutător al tainelor limbei noas
tre, Timoteiu Cipariu, a stat în fruntea 
»Asociaţiunei« mai mult decât baronul 
Popp ; şi atât de mult a stăruit în tot 
chipul, cu piida şi cu cuvântul, presidiânk 
însuşi toato adunările generale, pentruca 
să înainteze şi să înflorească marea cauză 
a »A  ocîaţiunei«, încât istoricul oficial al 
lucrărilor ei, nepreocupatul Zaharie Boiu, 
astfel caracterisează cele trei trienii aie | 
presidiuiui său :

»Fiindcă dezvoltarea unei societăţi de 
»regulă se caracterisează prin conducăto- 
»rul ei, aminlfm, că în cele trei perioade 
»trienale ale acestui presidiu s’au făcut 
»diferite progrese, atât în cele materiale, 
»cât şi în cele spirituale. — Ca un carac- 
»teristic al acestui period — zice acelaşi 
»istoric —  însemnăm silinţele preşedinte- 
»lui de a face produethe lucrările »Aso- 
»ciaţiunei« cu deosebire pentru cultura po- 
»porului în toate direcţiunile. Grele fcim- 
»puri sunt acestea...

»Dar preşedintele la toate ocaziunileg 
»îmbărbătează poporul nostru a nu slăbi 
»cu iubirea cătră Asociaţiunea sa culta- 
»rală, un factor atât de important pent 
progresarea lui«.

Prin urmare chiar dacă baronul 
L. Popp, n’ar fi avut în viaţă nici odf 
vrednicie, decât, ca a condus 9 ani dezile, 
cu însufleţire şi cu înţelepciune trebili 
»Asociaţiunei«, încă ar fi fost vrednic,« 
memoria lui să o păstrăm cu scumpătati 
şi să o cultivăm cu îngrijire.

> Faţă cu această datorinţă ne stă
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■ mare — cari să şi asigure elementului ro-, 
mânesc acea poziţie şi acea preponderanţă 
care îi se cuvine într'un comitat emină- 
mente românesc. Nu suntem în contra unei 
împăcări cinstite, să ne păzim însă, ca să 
TWr-fim traşi pe sfoară. Suntem convinşi> 
Că Românii făgărăşeni, cari au dat do
vezi atât de strălucite despre conştiinţa lor 
de Români şi de cetăţeni, îşi vor şti face 
datorinţa.

»Courrier Européen« despre graţierile
din Ungaria. »Courrier Européen« se ocupă 
totr’un articol cu graţierile din Ungaria, 
tăcute cu ocazia jubileului împăratului 
Francise Iosif. Marea revistă aminteşte 
faptul, că dintre condamanţii politici na
ţionalişti au fost graţiaţi numai 3, iar res
tul au rămas în temniţă spre a-şi tei mina 
pedepsii©. f

Faptul acesta se atribue relei vo
inţe a guvernului maghiar faţă de naţio
nalităţi.

Convenţia militară, ziarul Matin a- 
nunţă, afirmativ din sursă acreditată, că
intre România şi lurcia s'a încheiat o 
convenţie militară. Dacă Turcia ar fi ata
cată de Bulgaria, armata română trebue 

usă între în Bulgaria. Convenţia s-a făcut 
prin intervenţiunea guvernelor din Viena 
şi Bei lin. Fiind convenţia secretă, proba
bil, că oficios se va desminţi —  zice 
Matin.

Ştirea aceasta trebue să o primim 
cu rezerve.

Turcia şi tripla alianţă, » n . w . Jour
nal« relevează ştirea, că s’a făcut un 
proiect de alianţă militară — cu scop de-a I 
apăra pacea lumei — între Germania 
Austro-Ungaria şi Turcia. Un şir de feno- 

, mene dovedeşte, că e aşa, scrie zisul ziar- 
La Petersburg, Paris şi Londra cunosc lu
crul. De aceea s’au întâlnit în München? 
Iswolski, ministrul de externe al Rusiei 
cu ambasadorul Angliei, Sir Cartwright şi 
cu al Fraudei, Crolzier.

Nemulţumirea ce a produs în Francia 
apropierea ce se pregăteşte între Germa- 

| '» ia , Austro-Ungaria şi Turcia, a făcut pe 
»  Francezi să nu voiască să dea bani Tur- 
I  «iei fără nespuse greutăţi, cari încă nu 

s’au înlăturat cu totul.
Presa belgiană ocupându-se cu între

vederea dintre A i hrenthal şi marele vizir 
Hacki-paşa, în ce priveşte asociarea Tur
ciei la tripla alianţă, susţine, că împăratul 
Wilhelm, a emis şi aranjat acest plan.

Se zvoneşte, că Austria se teme să 
aprobe acest plan pentru a nu-şi atrage 
duşmănia Rusiei şi a Slavilor delà sud.

împăratul Wilhelm perz’stă însă în 
planul său şi în acest scop va mai avea 
loc o conferinţă.

»Independence Belge« nu crede, că 
Turcia să se asocieze triplei alianţe, întâi, 
pentru-că Turcia nu are nici un interes 
să se coaliseze cu vre-un stat pentru a-şi 
atrage duşmănia altora şi al doilea, pen- 
tru-că în cazul când această alianţă se va 
realiza, Austria îşi va atrage nu numai 
duşmănia Rusiei ci şi pe acea a Italiei, 
care urmăreşte alte scopuri în Orient.

La Constantinopol Italia e conside
rată ca un colaborator al Rusiei, Angliei 
şi Franciei.

O asemenea alianţă a Turciei ar dis
truge tripla alianţă.

Se pare însă, că Turcia vrea să escr
oite o presiune asupra Rusiei, Franciei 
Angliei şi Italiei spre a obţine sprijin pen
tru rezolvirea chestiei cretane.

bună şi un sfat prietinesc. Noi îndeosebi, 
cei dela »Gazetă«, deplângem în el pe sfă
tuitorul nostru distins şi desinteresat, care 
în numeroasele procese politice din trecut 
ne-a stat în totdeauna într’ajutor cu sfa
turile sale preţioase, reprezentându-ne cu 
energie şi demnitate în câteva din aceste 
procese.

Depunem pe mormântul proaspăt al 
regretatului nostru prietin o lacrimă fier
binte şi îi zicem strămoşescul: Dumnezeu 
să-l odihnească. Iar mult îndureratei fami
lii îi transmitem profundele noastre con- 
dolenţe.

*
înmormântarea rămăşiţelor pămân

teşti va avea loc mâne, Marţi, la oarele 
3 p. m. din casa mortuară (Str. Neagră 38) 
n cimitirul ev. A. B. din interiorul ora- 
ului după ritul biserioei gr. cat.ŞTIRI.

—  6 Septemvrie v.

Externe* In şedinţa dela 17 1. c. a 
camerei din Atena s’a iscat un tumult. 
Mai mulţi deputaţi s-au luat la păruială. 
Restabilindu-se ordinea s-a făcut propune
rea pentru a să declara camera de adu
nare constituantă. Prim-ministrul Dragu- 
mis a declarat în plină şedinţă, că dacă 
camera va primi această propunere, gu
vernul va i bdica.

Dr. Eugen de Lemény.

Iarăşi stăm în faţa unei groape des
chise, gata să cuprindă în ea rămăşiţele 
pământeşti ale unui muncitor neobosit, 
ale unui Român cinstit şi vrednic, care 
întreaga sa vJaţă a închinat-o binelui fa- 
milei şi neamului său.

Eri, târziu seara, am primit trista 
veste despre moartea subită a inimosului 
nostru advocat Român din Braşov, Dr. 
Eugen de Lemdoy. Alaltăeri seara încă 
sănătos şi plm de viaţă discutând şi glu
mind în cercul prietinilor săi număroşi şi 
a famiiiei sale, — coasa nemiloasă a mor
ţii ia curmat eri- spre seară subit firul vie
ţii. Sufletul lui învăpăiat de dragoste ne
ţărmurită faţă de neamul său, inima Iui 
nobilă şi miloasă — a încetat deodată a 
bate şi puternicul ştejar s a prăbuşit la 
pământ, lăsând în doliu profund familia 
sa iubitoare şi umplând inimile numeroşi
lor săi prietini de o adâncă jale.

Geni Lemeny moare în floarea vieţii 
în vârstă de 44 ani, atunci când familia 
sa şi îndeosebi băieţii săi minori aveau mai 
mult ca oricând nevoie de sprijinul părin
telui lor iubit.

Toţi câţi l’au cunoscut pe Geni Le- 
meny deplâng în ei pe un prietin sincer 
şi devotat, care pentru toţi avea o vorbă

Dela redacţia noastră s-a trimis eri 
următoarea depeşă la D e j: Salutăm adu
narea. Dorim succese.

Redacţia » Gazetei Transilvaniei«.

întinderea holerei. Cinci şlepuri ale 
societăţei »Steaua Română«, cari au în
cărcat benzină la Budapesta, au fost su
puse carantinei la Csepel din cauză, că pe 
unul dintre aceste şlepuri s’a constatat un 
caz de holeră. Şlepurile sunt păzite de 
jandarmi.

La Budapesta s’au constatat Sâmbătă 
două cazuri de holeră. Este vorba de un 
matelot de pe vasul »Vilma« şi despre un 
fochist de pe vasul »Szondi«. Arnbii au 
murit eri.

La Mahaciu s’au constatat 4 cazuri 
nouă, dintre cari două mortale. Comitatul 
Komorn este de asemenea contaminat de 
holeră. Din diferite oraşe se anunţă, că 
s’a ivit holera.

In comuna Tamaşca s’a constatat un 
caz de holeră. Pădurarul Nagy de 24 ani, 
s’a îmbolnăvit prezentând simptomele 
holerei.

in vilaetul Mamuretuiasis s’a consta
tat un deces de holeră. In vilaetul Erze- 
rum dr la 13 Septembrie s’au constatat 22 
de cazuri de holeră, dintre cari 11 urmate 
de moarte.

In ultimele 24 de oare s’au produs 
în Rusia 47 de cazuri şi 21 de decese de 
holeră. Totalul bolnavilor este de 583.

Medicul primar Dr. Alfred Jekelius
s’a reîntors şi şi-a reluat activitatea sa 
medicală.

Reuniunea meseriaşilor şi comercian
ţilor din Sebeş Şi jur ,,Andreiana« invită 
ia repreztntaţiunea, care va aranja o Mier
curi în 21 Sept. n. a. c. (ziua de na şt. sf. 
Măriei) în sala cea mare deia hotelul »La 
leul de aur« din Sebeşul săsesc. Se va 
juca piesa »Logocna dela Sfânt Ion«, dramă 
poporală în 4 acte, de Augustin Szilagyi.

începutul la 7* 1/* oare seara precis 
Preţul de intrare: De persoană loc I. cor. 
2 —, loc II. cor. 1*60, loc III. cor. 1*20, loc 
de stat cor. 1*— , galerie 80 fileri. După 
producţiune dans. Insignii de dans 40 fi
leri. Venitul curat e destinat pentru fon
dul zidirii bisericei a treia din loc. Supra- 
solviri se primesc cu mulţămită şi se vor 
publica.

Unsprezece nunţi de aur. in comuna
Morbeque. lângă Nisa, se vor serba Ia 22 
Septemvre 11 nunţi de aur. Cele 11 pe
rechi, cari serbează 50 de ani deia căsă
toria lor, au în total 1730 de anî.

Brevetarea preparatului >606«. Fa
brica de medicamente din Hochstadt a ce
rut brevet dela oficiul de brevete din Ber
lin pentru preparatul medical dr. Ehrlich 
Hatta »606«. In cazul când oficiul de bre
vete îi va acorda brevetul, preparatul 
»Ehrlich Hatta« se va pune la vânzare 
peste 4 săptămâni.

Asasinatele bandelor greceşti. După o
ştire din Salonic, un ofiţer turc de gen- 
darmerie, a căzut într’o cursă şi a fost 
ucis de focurile unei bande greceşti. Ur- 
mărindu-se banda, un cordon turc a sur
prins’o lângă Domenikon. Ea era compusă 
din opt oameni. O luptă s’a început a- 
tunci: patru greci au fost ucişi, iar cei
lalţi au putut trece graniţa.

Poşte jăfuite. In jurul Sibiiului au fost 
jăfuite în timpul din urmă mai multe ofi
cii poştale, anume oficiul postai din Vinţul 
de jos, Orlat şi Săsciori. Din comuna Săs- 
ciori spărgătorii şi-au apropriat 1700 cor. 
Zilele trecute spărgătorii şi-au încercat 
norocul cu jăfuirea poştei din Teiuş, dar 
de astă-dată au fost prinşi. Erau doi, Papp 
Miklós, lăcătuş şi Miklós Iános, care e 
proprietar la patru case din Cluj.

Experimente cu aeroplane In Ungaria*
Ministrul comun de războiu a luat dispo
ziţia să se facă şi în Ungaria experienţe 
cu aeroplane militare. Se crede, că aceste 
încercări vor începe la sfârşitul toamnei 
pe câmpia dela Rákos unde a avut ioc 
meetingul de aviaţiune.

Muzica la promenadă. Mâne, Marţi ia 
orele 5x/2 muzica oraşului va cânta la 
promenada de jos.

ULTIME ŞTIRI.
Sofia, 19 Sept. Agenţia telegra

fică bulgară desminte ştirile despre 
existenţa holerei în Bulgaria. In nici 
o parte a Bulgariei nu s’a constatat 
nici un singur cas de holera.

Constantinopol, 19 Sept, Tribuna
lul militar din Salonic a condamnat 
la moarte pe 5 Bulgari, cari au luat 
parte ia mişcarea revoluţionară.

Proprietar : Dr. A u re l Mureşiana.
Succesorii.

Redactor respon&: loan Spuderoa.

dinpotrivă un fapt dureros din cale afară, 
care ni se presintă ca o problemă simpto
matică pentru starea noastră etnică şi 
culturală.

Când la începutul anului 1875 a ve
nit, ca un fulger de durere vestea, că 
baronul Popp, a încetat dia viaţă, fiori de 

A-grează au străbătut prin toate inimile ro
mâneşti pretutindenea. aşa, încât bătrânul 
străjer al sorţii neamului, gazetarul Ge- 
orge Bariţiu, ca şi un nou psalmist, nu 
putu să-şi înăduşe acest ţipet de durere: 

„Până când Dumnezeule al părinţi
lor noştri, greutatea mâniei tale peste noi?

. Până când râurile de lacrimi să nu se 
mai şteargă de pe feţele noastre?«

iar când acest înţelept îndrumător 
al vieţii noastre, Ia vârsta do 80 de ani, 
îşi încheie istoria sa pe cele din urmă 
două sute de ani, el îşi cerneşte In jale 
cea din urmă pagină a scrisului său şi cu 
limbă de moarte ne leagă de suflet, ca să 

I păstrăm vie pomenirea bărbaţilor adevă- 
K rat patrioţi, cum a fost el, ca astfel ur- 
I maşii să-i aibă de pildă vie pentru viaţa 
I  lor. Şi ce a urmat totuşi.

I Doamnelor şi Domnilor! înainte cu j 
I  câteva zile toate privirile alor noştri erau
I  îndreptate spre Reghinul săsesc, iarăşi un 
kcentru modest dar importaut, ca şi Dejul, 
Kp) părţile nordostice ale Ţârii noastre. In 
Hapul din jos al Reghinului pe un plaiu 
Pîidicat se înalţă frumos biserica românea
ţi scă, de a cărei întemeiare este legat nu- 
f  mele neuitatului protopop Petru Maior de 
r fiicio-Sân-Mărtin. In jurul acestei biserici,
| umbrită de pomi şi de frumoase amintiri 
t ale unor lupte titanice, sunt mai multe 
I cripte ale unor familii de vechi comer

cianţi bogaţi. Printre ele, de o parte este 
o criptă mare, bătută de ploi şi de soare, 
cu păreţii în rugină şi în părăgină, care 
îţi atrage luarea aminte. Din sus are o 
tablă do marmoră cu inscripţie, u r  din 
jos o uşe scundă, îmbrăcată în fier greu 
şi fioros, feştit în negru. In aceasta criptă 
a familiei Oltean, zace spre odihnă de veci 
şi fostul al do loa preşedinte ai Asociaţiu- 
nei. baronul Vasile L. Poţp;  şi Dici o ta
bla comemorativă, nici un s'ngur semn, 
nici o singură literă nu ne indică nimica 
despre acest fap t! Mulţi fruntaşi Români, 
din apropiere şi d n depărtare vor fi vă
zut din prilejui adunării fondului de tea
tru biserica lui Petru Maior, precum şi 
cripta de lângă ea, fără să-şi fi adus mă
car aminte de acel bărbat, pe care la tim
pul său Românii îl piângeau, ca pe un 
tPrometeu Romanţ şi ca pe »athletul apă
rător al dreptului şi dreptăţiU,

Iată de ce am ţinut, ca din prilejul 
acesta, când am însărcinarea secţiunilor 
ştienţ fice literare de a ocupa acest loc, 
să Vă întreţin niţel asupra bravului nos
tru preşedinte, baronul Popp, pe care l’am 
îngropat a doua oară în mormântul uitării, 
mormânt cu mult mai greu şi mai fioros 
şi pentru unii şi pentru alţii, decât mor
mântul rece de ţarină, împrejmuit de o 
caldă pomenire.

Să nu Vă aşteptaţi însă, rogu-vă la 
o biografie amănunţită ştiinţifică. Timpul 
prea scurt, ca l’am avut, într’un seson 
mai potrivit pentru recreai e decât pentru 
muncă încordată, — nu mi a permis aşa 
ceva, şi doar nici prilejul acesta solemn 
nu e acomodat pentru astfel de sludii re
zervate unor volume largi şi cuprinzătoa
re, lucrate pe îndelete, pe cari Ie aşteptăm

dela viitor. Permiteţi-mi însă ca în câte
va schiţe fugitive să arăt, pe scurt, ca în- 
tr’o grăbire, <hipul vieţii şi fîinţii celui ce 
a fost Baronul Vas. L. Popp.

* **

Vasiie Popp se născu în satul Berind 
în comitatul Clujului tocmai in ziua naşte
rii Domnului 1818 st. v. (6 Iao. n. anul 
1819) şi era fiiul preotului Ananie şi so
ţiei sale Maria, oameni de aleasă viţă ro
mânească, cari se puteau lăuda şi cu o 
veche nemeşie. Berindul e şi astăzi un sat 
ferit, care poartă însă neschimbat tipul 
satelor de câmpie. Doua uliţi înfundate prin 
văgăunile dealurilor să întâie esc sub o 
coană înaltă, deasupra căreia, din mijlocul 
prunetului des, se ridică bisericuţa de lemn 
cu o turlă ascuţită ca o suliţă străjuiica- 
re, ce poartă o cruce în vâif. Din jos de 
grădina bisericii este curtea parochialâ. in 
mijlocul căreia o casă modestă de lemn, 
care este azi, prin îngrijirea despărţămân
tului Cluj al Asociaţiunii însemnată cu o 
marmoră comemorativă, spunând că aci 
s’a născut baronul V. L. Popp.

încolo Berindul acesta n’are nimic 
deosebit, decât poezia aceia, proprio tutu
ror satelor noastre, care ni-se vâră în su
flet din fragedă copilărie, de ne face să ne 
alipim cu atâta dragoste de toate răzoa- 
rele ce se resfaţă în soare, şi al căror far
mec îl sorbim deodată cu aerul hrănitor. 
Această poezie a satului natal pare că a 
învăluit curând şi sufletul micului băieţel 
al părintelui Ananie, de care numai cu 
greu s’a despărţit, când a trebuit să iee 
calea şcoalelor străine, la 18*7. învăţătu
rile şl le-a început şi le-a sfârşit, aproape 
toate câte se puteau, în Cluj la călugării

piarişti, cari pe mulţi învăţaţi de ai noş
tri i-au călăuzit pe cărările ştiinţelor. Du
pă absolvirea gimnaziului, învăţă în Cluj 
şi drepturile, cum se învăţau pe atunci 
şi ar fi putut, între alte împrejurări şă-şi 
facă curând o carieră. Nu se ştie însă prin 
ce întâmplări tinărul Vasile fu primit în
tre clerici şi trimis Ia Viena în seminarul, 
numit al »Sfintei Barbara« unde în curs 
de 4 ani absolvă .şi teologia. In cursul a- 
cestor patru ani el n’a mai văzut Berin
dul ci s’a adâncit în toate disciplinele te,i 
ologiei, cari formează caracterele cele ma 
pregnante. Zările cunoştinţelor sale se vor 
fi lărgit, cât ceriul şi pământul, şi inim- 
lui se va fi umplut de dragostea biserica 
celei vii, pe care o alcătuesc toţi creştinii 
cari sunt chemaţi cu adevărată egalitate 
şi frăţietate să se desăvârşască şi să-şi lu
creze mântuirea. Dar în mijlocul acestor 
preocupaţiuni înalte el nu-şi uita de A r
dealul său, de satul său şi de cercul mo
dest al familiei din Berind, care abea mai 
putea aştepta să treacă anii. Surorile lui 
cântau necontenit de dorul lui : »Versul 
Vasiliehii, când au fost în Beciu«:

Treceţi ani nu zăboviţi 
Frătuţu-nost nu 1 opriţi 

Oh! că doru ni-i de e l!

In tot anul treacă doi 
De grab să vie n’apoi 
Şi mai treacă cei doi iară 
Să mai vie ’n-trasta ţara 

O h ! că doru-ni-i de el.
(Va urme.)
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Advocat şi membru al congregaţiunei comitatului Braşov,
a încetat din viaţă în 18 Septembrie n. 1910 în etate de 44 ani.

Despre această mare şi ireparabilă pierdere, care ne-a încercat atât de greu, încu- 
noştiinţăm cu inima cernită toate neamurile, prietenii şi cunoscuţii.

Rămăşiţele pământeşti ale scumpului nostru defunct se vor înmormânta M arţi 
în  20 Septembre n., la orele 3 p. m., din casa mortuară (Strada Neagră No. 38) în 
cim itirul ev. A. B. din cetate după ritul bisericei gr. cat. române.

\
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Braşov în  19 Septembrie n, 1910. 

Băgăm a nu se condola.
Familia întristată. ;* y  ' . 2 ' N A
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Un Magazin mare
este

t ms m
strada Porţi, No» 8

O p r o f e s o a r ă  f r a n c e z ă
diplomată da oare de limba francesa, even- j
------ tual şi la locuinţa elevilor. ■------— I
Informaţii mai de-aproape se pot lua deo
camdată la Villa Bologa, Şirul cetaţuii,

Nr. 9. delà 10—12 a.m. şi delà 2—4 oare p m.

! ! Frate Picadelli ! I 
~  Azi neîntftlnim

la .

Recomandăm cetitorilor ziarului nostru, Magazinul do haine si Confectiu ni de dame

m»«î .mB-»ŵBaBa5aB̂ga<a

Restaurant v

pe Promenadă.

S U C II
t ti

1 9 0 9  
29 August

a iw u o ia u a .  a
^ i f u a ţ i u i i e  s ii un a r ă»

•----:K>-Ooí<----- 1310

131.148.895

251.885 
77 251,054

38.502,731

11.999,924 
15.093,086 
3.151,121 
5.982,028 

705,739 
839,788 

111.198 895 
30.653,875 
59.862 902

481.141.923

12.000,000 
26.727,618 
8.992,572 

297 796.400 
2 237.648 

714 274 
I l i i . 198 895 
i 26.474 5 !6
1481.141,923

C t  î  TT Z 21 August 28 August

|93231395 Reser. metal, aur 1103432831 
(37917500 „ Trate aur 459030001 152.498,618 156.246,283

Argint şi diverse monede . . . . 382,884 321 907
Portofoliu Român şi străin. 103.467.344 106 776,738
*lmpr. pe efee. publice 14542900) 

„ „ în cont-corent 15515395) 29 952,301 30 058,295

Efectele Capital. Social . . . . . l i . 999,924 11.999.924
Efectele toridului, de reservă 14.720,535 14 720,535
Efect fond. de amort. imob. şi matcr. 3.107,121 3 107.121
Imobile ............................................ 6.001 378 6 001,378
Mobilier şi Maşini de Imprimerie . 714,018 714,018
Cheltueli de Administrapiune . . . 285 482 295.744
Depozite libere . . . . . . 116.800,795 116,100.-95
Conturi curente . . . . . . . 31 (-50,133 31.915,393
Conturi de valori . . . . . . . . 51 9'*3,338 55.028.158j

522.972 874 533.295 39* j
2P  a, s  i  :

Capital ........................................... 12.000 000 12.00011H'
Eond cie r e z e r v ă ....................... 28.421,362 28.421,302
Fondul amorţis. imob. şi material 4.248 750 4.248 i \)
Bilete de Bancă în circulaţiune . 327 052,480 339.72 i lbi
Profituri şi perderi . . . . . . 2.341,543 2.34 i > 3
Dobânzi şi beneficii diverse . 660,091 755. «27
Depozite de retras . . . . . . i î 0.800,795 116 109 5
Conturi diverse, so ld ........................

Scomptul 5%
* Dobânda 5%%

31.417,853 29.69b 8b8
521.972,874j333.295 315

Braşov, Strada Inului Nr. 26.
unde pot cumpăra de superioritate constatată 
h a i n e  pentru bărbaţi, băeţi şi copii, asemenea 
şi pentru da ine şi fetiţe: JanheU, Costume de 
dame, Foi, H i atiir , Bluz t, Japoane etc.

Recomandăm Onoraţilor părinţi, ca la începu
tul semestrului şcolar haine de copii şi fetiţe
să le cumpere numai dela

Magazinul 4SCHER,
B r a ş o v ,  T ’â .r g 'T n . l  X r r u . ln a .1  2 G -

Comande cu posta se efectuează complet
cu ^ a m ë iu r s â .

Când se comandă, notaţi lăţimea peptului, co
loarea stofli Şi cam cu ce preţ.

1148,5— 100.

Pentru ce nu convine se dau banii îndărăt.

MOŞIE PE  V Â N Z A R E
O moşie în estensiune de 630jagăre 

<vn cu edlficile economice necesare, pa- 
( irător excelent şi aflătoare îo de- 

i 11 i de 17 km. de la Reghinul săsesc, 
»  de vânzare în întregime sau în părţi, 
u p .u  fogrîe convenab'l, in condiţii de 
fi f iavc nie. infoimaţii mai de aproape 
w / n V i’ dhj, în Nciijyerr.se, via Korte- 

l « ( i ittViln-Tnrda. . 1-4

O societd te de as’gurare bine 
cunoscuta, caută

â S I Î l l t O i î  S â P i l îL L
Isvor de câştig  rentabil şi pentru 
a 1 te ners >a r,e o : o dci i oare şi solide, ca 
ven it late ral.

Oferte sub „Asigurare1 
ministraţia acestui ziar.

la ad*
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